

СЕКРЕТНО

Энз. № 9

О Т Ч Ѕ Т

о контрразведывательной работе промышленной группы I-го отделения Отдела КГБ Литовской ССР по гор. Каунасу за 1982 год

I. ОПЕРАТИВНАЯ ОБСТАНОВКА НА ОБЪЕКТАХ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

В соответствии с "Основными направлениями экономического и социального развития СССР на 1981-1985 годы и на период до 1990 года" в гор. Каунасе продолжалась реконструкция старых и развитие новых предприятий, в том числе и режимного профиля.

На ряде заводов и НИИ велись разработки и производство продукции по заказам военных ведомств; многие их работники допущены к секретам, поддерживает научные и производственные контакты с режимными предприятиями страны. Среди работников объектов выявлено значительное количество лиц, поддерживающих переписку с гражданами и учреждениями капиталистических стран, имевших подозрительные контакты с иностранцами в СССР и за рубежом, выездавших по различным каналам за границу, судимых за особо опасные государственные преступления и другие.

В последние годы наметилась устойчивая тенденция к расширению деловых связей с промышленными фирмами капиталистического мира. Для монтажа инсталляции импортного оборудования в город ежегодно прибывает значительное количество иностранных специалистов. Кроме того, в Каунас систематически приезжают дипломаты и туристы из капиталистических стран.

Все эти и другие факторы в значительной степени определяли интерес противника к городу, промышленным объектам, его стремление получить любым путем информацию о социально-экономическом, политическом, нравственном и военном потенциале Каунаса.

Исходя из оперативной обстановки в городе и на объектах контрразведывательного обеспечения, а также из стоящих перед подразделением задач, основные усилия оперативного состава в истекшем году направлялись на выявление и пресечение подрывной деятельности спец-

служб противника, дальнейшее совершенствование мер по защите государственных секретов, предотвращение враждебных проявлений и чрезвычайных прислужий, разработку и проверку лиц, подозреваемых в связях с иностранными спецслужбами и иной враждебной деятельности; проверку находившихся в гор. Каунасе иностранных специалистов и контрразведывательному обеспечению советских специалистов, выезжавших в капиталистические и развивающиеся страны, дальнейшее укрепление связи с трудящимися.

При решении этих задач руководствовались установками майского (1981 г.) Всесоюзного совещания руководящего состава органов и войск КГБ СССР об ограждении экономики страны от подрывных стремлений империалистических спецслужб и враждебных элементов, а также требований Комитетов госбезопасности СССР и республики о необходимости активизации агентурно-оперативной работы в период подготовки и празднования 60-ти летия образования СССР.

Оперативная деятельность подразделения осуществлялась на основе годового плана основных агентурно-оперативных мероприятий с учётом динамики оперативной обстановки.

В процессе выполнения предусмотренных планом мероприятий в 1982 году подразделением сделано следующее:

2. РАБОТА ПО ДЕЛАМ ОПЕРАТИВНОГО УЧЁТА И ПРОВЕРКЕ СИГНАЛОВ

На начало 1982 года оперсостав промышленной группы имел в производстве 20 дел оперучёта, в том числе: 6 дел оперативной проверки (из них 2-на группу лиц) и 14 дел оперативного наблюдения (из них одно на лицо, профилактированное за попытку перейти госграницу СССР, остальные на лиц, совершивших различные идеологически вредные проявления).

В течение года закончили проверку 6 дел оперучёта (3 ДОП и 3 ДОН). Завели 2 дела оперативной проверки: на "ОБИЖЕННОГО"-работника радиозавода, с окраской: "Измена Родине в форме бегства за границу" и "КЛЮЧЕТНИКА"-работника п/о им. Дзержинского, с окраской: "Антисоветская агитация и пропаганда в устной форме".

Проведена профилактическая беседа с объектом ДОП "МЕЛОДИОМ". После профилактики на него заведено дело оперативного наблюдения.

Два дела оперативного наблюдения получены из других подразделений.

Таким образом, на 15 декабря 1982 года в подразделении имеется

18 дел оперучёта, из них: 4 ДОП (одно на группу лиц) и 14 ДОН.

По ДОП на группу лиц "СТЯЖАТЕЛИ"-научных сотрудников КНИИРИТА "ПЕТРОВА" и "СКОРИНА" в контакте с З-м Отделом 2-го Управления КГБ Литовской ССР и Г4 Отделом ВГУ проведён комплекс мероприятий по изучению характера их связи с объектом разработки ВГУ "ЛИДЕРОМ", подозреваемым в принадлежности к спецслужбам ФРГ.

В результате этого получены данные, свидетельствующие о том, что "ПЕТРОВ" и "СКОРИН" использовали сложившиеся у них благоприятные отношения с иностранцами не только для закупки необходимого институту технологического оборудования, но и для получения личной материальной выгоды. В проведённой в июне с.г. разоблачительной беседе с "ПЕТРОВЫМ" как с нашим агентом, он эти факты признал.

В отношении "СКОРИНА" получены новые важные данные, дающие основание подозревать его в возможном сотрудничестве со спецслужбами ФРГ. Разработку его продолжаем в плане выявления фактов сбора, хранения и подготовки им информации для передачи противнику, поимки с поличным и передачи правосудию.

По ДОП на "МОДЕЛЁРА" - работника завода "Центролит", подозреваемого в получении и распространении среди окружения нелегальных антисоветских изданий, проделана определённая положительная работа по документации его враждебной деятельности. Удачно завербованный по делу агент "ЮЗАС" вошёл в доверие к объекту и даёт нам важную оперативную информацию.

Проверка его будет продолжена согласно разработанному плану.

По ДОП на "ОБИЖЕННОГО" и "КЛЕВЕТНИКА" после проведения ряда оперативных мероприятий, получены данные, свидетельствующие о снижении ими активности в проведении враждебных проявлений. Проверку их будем проводить в плане внесения конкретной ясности в истинные намерения объектов.

В 1982 году работниками подразделения проверялось 39 сигналов. Большинство из них получены от агентуры и доверенных лиц. В результате их проверки заведено 2 дела оперативной проверки, 7 человек профилактировали, по 5 сигналам информировали партийные органы и КГБ республики, 4 прекратили по малозначимости и за не подтверждением первичных материалов.

Всего работниками проверено 18 сигналов, осталось в стадии проверки 21 сигнал.

Результативнее работали по проверке сигналов т. Ефимов и т. Каляшникас.

В порядке предупреждения особо опасных и иных государственных преступлений профилактировано 7 человек. Два - за нарушение режима работы с иностранцами, два - за нарушение режима секретности в работе с документами, три - за распространение политически вредных измышлений. Три профилактики провёл т. Калашникас, по две - т.т. Михуренков и Ефимов.

3. МЕРОПРИЯТИЯ ПО ЗАЩИТЕ ГОСУДАРСТВЕННЫХ СЕКРЕТОВ И ПРЕДОТВРАЩЕНИЮ ЧРЕЗЫЧАЙНЫХ ПРОИСШЕСТВИЙ

Работниками подразделения осуществлён комплекс агентурно-оперативных и профилактико-предупредительных мер по обеспечению сохранения государственных секретов и усилению режима секретности в учреждениях и на предприятиях города. Проведены проверки обеспечения режима секретности в 28 учреждениях и на предприятиях.

В результате проверок вскрыто немало недостатков в соблюдении режима секретности проводимых работ и ведении секретного делопроизводства. Через администрацию предприятий принимались меры к устранению этих недостатков. По нашей информации был отстранён от занимаемой должности и уволин начальник спецчасти Неманского речного пароходства Гаршановас.

В целях ограничения круга лиц, допускаемых к секретам, рассмотрены номенклатуры должностей работников, подлежащих допуску к особой важности и совершенно секретным работам и документам, по 10 предприятиям и учреждениям.

В связи с решением вопросов о допуске к секретам по 1-й, 2-й и 3-й формам осуществлена спецпрверка 1284 человек, в том числе 205 призывников в режимные части. Кроме этого, проведена проверка и изучение 10 человек в пограничные войска и 15 человек в команду 200А. По разным причинам в допуске отказано 3-м человекам и по договоренности с руководителями предприятий заменено 4 человека.

Старшим инспектором по допускной работе тов. Урбонасом З.А. проводились инструктажи работников режимно-секретных органов по вопросам обеспечения сохранения государственной тайны, улучшения допу-

ской работы и ведения секретного делопроизводства. Им оказывалась практическая помощь в процессе проведения официальных проверок.

В результате проведённых мероприятий значительно улучшилась работа секретных частей п/о им. Шяучюнайте, "Кауно балдай", предприятия "Леспроект" и некоторых других.

Необходимо отметить, что тов. Урбонасом проводится большая работа и с каждым годом объём её возрастает. В связи с загруженностью, не проводится аналитическая работа, что снижает эффективность влияния на ограничение круга лиц, допускаемых к секретам. Учитывая эти обстоятельства, возникает потребность дополнительной штатной единицы на этот участок работы.

В истекшем году на объектах промышленности произошло 6 различных происшествий. По всем из них проведено расследование и в короткий срок внесена ясность в характер приспешствий. Подозрительных на диверсию не было. Виновники ряда происшествий наказаны.

Агентура, доверенные лица на объектах оперативного обеспечения постоянно направляются на выявление аварийных, взрыво- и пожароопасных ситуаций. При получении таких данных принимаются меры с помощью администрации к их устранению.

В целях предотвращения на объектах промышленности чрезвычайных происшествий, а также предупреждения утечки секретов в текущем году направлено в КГБ республики и партийные органы 5 информаций.

4. В 1982 году в гор. Каунасе в разное время находились 23 иностранных специалиста из капиталистических стран, в том числе: из Финляндии - 13, Англии - 3, ФРГ - 3, Дании - 2, Австрии - 2.

Иностранные специалисты (кроме 10 финских военнослужащих) занимались монтажём и настройкой импортного оборудования в Раудондварском НИИ механизации и электрификации сельского хозяйства Литовской ССР, на Каунасском радиозаводе, городской АТС-2, в НИИ медицинского института, Республиканской клинической больнице, фабрике "Кауно ауди-ней". 10 финских военнослужащих в августе с.г. посетили танковый ремонтный завод. Большинство из иноспециалистов находились в городе кратковременно.

О работе по иностранным специалистам нами доложено отдельной справкой.

5. Проводилась работа на каналах выезда советских граждан за

границу. В течение года рассмотрено 115 выездных дел, из них: 53 в капиталистические страны, 62 в социалистические. Проверялось 42 специалиста, отобранных для командирований в капиталистические и развивающиеся страны. Из них в загранкомандировки выезжали 8 человек. С ранее выехавшими, за границей в настоящее время находится 5 специалистов из Каunasских предприятий.

После возвращения из-за границы опрошено 24 человека. Информация от них направлялась во 2-й Отдел 2-го Управления Комитета

В составе туристических групп, в качестве специалистов и по частным делам за границу выезжало 6 агентов, 2 кандидата на вербовку и 12 доверенных лиц.

Заслуживающая оперативного внимания информация получена т. Ефимовым от агента , т. Мищуриновым от агента "ЮСТАСА", и другими.

5. РАБОТА С АГЕНТУРОЙ И ДОВЕРЕННЫМИ ЛИЦАМИ

Стоящие перед подразделением задачи решались в основном с помощью агентуры и доверенных лиц.

Агентурный аппарат на 15 декабря с.г. состоит из 92 агентов, 1-го резидента , 9 содержателей явочных квартир, 1-го явочного пункта и 3-х внештатных сотрудников.

В подавляющем большинстве имеющаяся на связи агентура отвечает предъявляемым требованиям. Вместе с этим ряд агентов по различным причинам не могли оказывать достаточно эффективной помощи и поэтому нуждались в замене. За невозможностью дальнейшего использования и в связи с уходом с объектов в этом году исключено 3 агента, передано в другие подразделения и органы 5 агентов.

В связи с этим, а также необходимостью укрепления агентурных позиций на важных участках предусматривалось завербовать 7 агентов. сумели осуществить вербовку 6 агентов и 1-го внештатного сотрудника. Агентуру вербовали все оперативные работники.

Все вновь завербованные агенты по своим личным качествам и оперативным возможностям способны решать контрразведывательные задачи и уже в той или иной мере (в зависимости от времени вербовки) включились в их выполнение.

В настоящее время изучается 10 кандидатов на вербовку, с четырьмя установлены личные контакты.

Работа с имеющейся агентурой велась в направлении улучшения её воспитания и привития ей необходимых контрразведывательных настроек

Особое внимание уделялось молодой агентуре, а также её проверке. В этом году проверялось 10 агентов. Данных о их расшифровке или дезинформации не получено.

От большинства агентов получали нужную в оперативном плане информацию, которая использовалась при проведении различных мероприятий. Принимались меры к более конкретному использованию агентуры: 18 агентов работали по делам оперучёта, 33 - по проверке первичных материалов, 5 - в изучении иностранных специалистов. Получаемые от неё материалы нередко заслуживали серьёзного оперативного внимания.

Наиболее успешно использовались агенты: "ВОЛОДИН", "ЭДВАРД", "ПРОКОПЕНКО", "РИМАС" (у т. Мишуренкова), "ИВАНАУСКАС", "МАРГАРИТА", "БЯРЛАС", "СОКОЛОВ", "РИМКУС" (ут. Еимова), "ПРАВДИВЫЙ", "ВИЛЬНЯЛЕ", "КОНДРАТЬЕВ" (у т. Калашникаса), "ГРАНИТАС", "БЕЛКИН", "БОРИС" (у т. Фурсова).

В истекшем году оперативным составом подразделения проведено 736 встреч с агентурой и получено 340 сообщений.

По качеству полученных от агентуры материалов лучше работа выглядит у т. Мишуренкова. Из 98 сообщений - 70 по делам, 10 по сигналам. У других работников преувеличены сообщения информационного характера.

В решении многих оперативных вопросов работниками подразделения использовались доверенные лица. По сообщениям доверенных в истекшем году были взяты в проверку 9 человек. С их помощью проверялись многие сигналы, иностранные специалисты, расследовались происшествия; они использовались в контрразведывательном обеспечении наших специалистов, выезжающих в капиталистические и развивающиеся страны, в мероприятиях по предотвращению утечки секретов и чрезвычайных происшествий. Только в этом году их присобретено 26, а всего имеется около 160.

Всеми оперативными работниками проводилась работа по подбору, изучению и проверке кандидатов на работу в органы КГБ. Два из них направлены на учёбу, другие будут рекомендованы в новом году.

Несмотря на полученные положительные результаты в проведении многих предусмотренных годовым планом мероприятий и некоторой внеплановой работы, в оперативной деятельности сотрудников группы имело место и немало недостатков: в использовании агентуры, работе по делам и сигналам и др.

Причины этих недостатков будут подробно проанализированы

на итоговом оперативном совещании, а конкретные меры по их устранению намечается предусмотреть планом агентурно-оперативных мероприятий на 1983 год.

ЗАМ. НАЧАЛЬНИКА I-ГО ОТДЕЛЕНИЯ ОТДЕЛА КГБ
ЛИТОВСКОЙ ССР ПО ГОР. КАУНАСУ МАЙОР

И. Фурсов

"4" декабря 1982 года

СОГЛАСОВАНО:

НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КГБ ЛИТОВСКОЙ ССР
ПО ГОР. КАУНАСУ ПОЛКОВНИК

Г. Бардонас

"81" декабря 1982 года